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Tema/ Conhecimento: Algebra/Propriedades da igualdade e nogdes de equivaléncia

Habilidades: (EFOSMAZ10) Concluir, por meio de investigagdes, que a relagéo de igualdade existente entre
dois membros permanece ao adicionar, subtrair, multiplicar ou dividir cada um desses membros por um
mesmo nimero, para construir a no¢do de equivaléncia; (EFOSMA11) Ler, interpretar, resolver e elaborar
problemas cuja conversdo em sentenga matematica seja uma igualdade com uma opera¢do em que um dos
termos é desconhecido.

NOME: | DATA:

UNIDADE ESCOLAR:

Operacoes inversas a partir de igualdades.

Em toda igualdade, podemos fazer interpretagdes usando operacfes inversas, mantendo
verdadeira a igualdade.

Por exemplo, 5 + 4 =9, nos faz concluir também que

a)b=9-4.

b)4=9-5.

Isso ocorre por causa das propriedades da igualdade, a saber:

1) Toda igualdade se mantém, ao adicionarmos ou subtrairmos uma mesma quantidade de
ambos os lados da igualdade.

2) Toda igualdade se mantém, ao multiplicarmos ou dividirmos uma mesma quantidade de
ambos os lados da igualdade. Exceto para o niUmero zero, pois ndo existe divisdo por zero.

Em nosso exemplo, a partir da igualdade 5 + 4 = 9,
a) se subtrairmos 4 dos dois lados obtemos 5 =9 - 4;
b) se subtrairmos 5 dos dois lados obtemos 4 =9 - 5.

Propriedades da Igualdade.

Seja B um valor numérico desconhecido em uma igualdade. Este valor numérico

desconhecido recebe 0 nome de incognita.

Exemplo 1. Em uma igualdade, se queremos eliminar um ndmero que esta sendo adicionado,
devemos subtrair esse nimero dos dois lados para que a igualdade permaneca.

Veja que para descobrir o valor da incognita, serd preciso eliminar o nimero 100 que esta
sendo adicionado a ele. Assim, para que a igualdade permaneca, deve-se subtrair 100 dos dois
lados, como segue:

Il + 100=200

. + 100 - 100 = 200 — 100

B -0

Exemplo 2. Em uma igualdade, se queremos eliminar um namero que esta multiplicando,
devemos dividir os dois lados por esse nimero para que a igualdade permaneca.
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Veja que para descobrir o valor da incdgnita, serd preciso eliminar o nimero 4 que esta
multiplicando-o. Assim, para que a igualdade permaneca, deve-se dividir os dois lados por 4,
COMo segue:

axfj=2s

ax-2=43:1

.= 12,
Nocao de equivaléncia em igualdades.

Em todas as igualdades podemos somar ou subtrair a mesma quantidade em ambos os lados,
como também multiplicar ou dividir pela mesma quantidade os dois membros, desde que seja
uma quantidade diferente de zero. Essas propriedades das igualdades permitem estabelecer
equivaléncias nos célculos, facilitando a compreensdo mesmo em problemas desafiadores,
como os famosos desafios matematicos figurados do WhatsApp.

Observe o desafio figurado a seguir:

+6+7+3+v=v+7+ +O+é+v

Qual seria o valor da maga?
Nesta igualdade ao retirarmos uma péra, uma macé e 7 de cada lado, obtemos uma
igualdade equivalente mais facil de analisar.

Veja: L@ 7 T4
6+3 =  Oew
9 - ®®®

De um lado da igualdade teremos o0 9, e do outro lado, trés macds. Assim, dividindo-se
ambos os lados por 3, temos que cada maga equivale a 3. Logo, se cada maca equivale a 3,
entdo:

|3+3+3=9




Agora é sua vez! Responda as atividades a seguir.

01.Complete os quadros A, B, C, D, E no circuito a seguir, com 0s numeros que satisfazem as
operagdes indicadas pelas setas:

A D

+12 (o F
B ) E 190
+20 B S -50
x6

02.Uma piramide é numérica se o valor de um quadradinho for igual a soma dos dois
quadradinhos logo abaixo. Sabendo que as piramides a seguir sdo numeéricas, calcule o
valor dos quadradinhos abaixo.

a)
12 | 13
b) 39
22
15
c)
42 38
20 13

03.Calcule o valor da incognita em cada caso:

a) sx[j=70

b) ] +68=144




04.Observe a imagem a seguir:

® 6:5-3+2+@ +@

Qual é o valor de cada laranja?

(A) 2
(B)3
(€)5
(D) 6

05.0bserve a tabela a sequir:

Atividades esportivas Numero de inscri¢cdes
Danca 108
Capoeira 144
Natacdo ?

Sabendo que o total de alunos inscritos € 324, responda:

a) Qual é o numero de inscri¢Bes para Natagcdo?

Alunos por equipe
9
8

6

b) Quais atividades esportivas tém mesma quantidade de equipes, ao dividir o nUmero de

inscri¢Bes pela quantidade de alunos por equipe?

06.Eu tenho 10 anos. Minha irmé& tem metade da minha idade. Meu pai tem "
o triplo da soma da minha idade com a idade da minha irma. Minha méde |
é 10 anos mais jovem que meu pai. Entdo, a idade da minha mae é

(A) 25 anos.
(B) 30 anos.
(C) 35 anos.
(D) 40 anos.




07.0Observe a imagem a seguir:

Balanga 1 Balanga 2 Balanga 3 Balanga 4

Quial das balancgas estd com marcacéo errada?

(A) Balanca 1

(B) Balanga 2

(C) Balanga 3

(D) Balanga 4

08.0 sucessor do nimero 8 € triplo de um numero. Esse nimero é

09.0 dobro de um nimero é o antecessor de 15. Esse niumero é




